

順應局勢變遷

仍請安心種稻

◎ 江瑞拱



一、經濟局勢變遷 稻米面臨壓力

自由化、國際化是我國經濟未來發展的方向，也是加入關稅及貿易總協定（簡稱GATT）必備之條件，而加入GATT是政府既定的政策，但是就目前國內農業環境與體質來看，未來加入GATT對國內農業發展必定有其影響；其中又以栽培面積最廣，從業人口最多的稻米產業影響最大。在歐美諸國要求市場開放壓力下，與我國同樣以稻米為最重要農產業，曾多次公開聲明堅持不開放稻米進口的日本與韓國，均已相繼宣佈同意開放部份稻米市場。雖然目前我國並非GATT的會員國，還沒有立即面對稻米進口的壓力，但是在未來的入會諮詢中，勢必面對世界各國強力要求我國開放稻米市場的壓力。

稻米是國人的主食，我國加入GATT後，如果開放稻米進口，將因國內生產成本偏高，無法與外國市場競爭，導致農民種稻意願降低，將使國人主食掌握於外人手中，一旦國際情勢變動，大宗穀物進口發生困難時，將面臨糧食危機。因此，自力自強，操控糧食自主權是必須堅定的原則。

現今的農業，已非單純的作物生產，還具有生活、生產、生態等功能，而稻米生產更為我國典型的農村文化，如果開放稻米進口，而臺灣農村文化亦將面臨巨大的衝擊。

臺灣之稻作農戶佔總農戶數將近五成，開放稻米進口勢必影響多數農民的收益及生活，進而影響農村社會之安定；且因部份稻田沒有適當的作物可資替代，將造成農地荒蕪，水利設施破壞，水土資源受損，進而影響生態環境。

，造成農業重大傷害。因此未來面臨的壓力是必然的，但是面對壓力妥善因應，方可化危機為轉機，促使臺灣農業體質的改變。

二、政府已有策略 安心生產調適

照顧農民是政府既定政策，政府絕不會為了加入GATT而置農民生存與收益於不顧，尤其是為農業人口最多的稻農。因此維持生產將是政府在加入該組織後被列為優先考量的對象。

有關開放稻米進口的問題，以亞洲產米的鄰國為例，日本是GATT資深會員國，而且是農業發達已開發國家，但是其開放稻米進口協議的內容是自1995(民國84年)起調適期為六年，起初以國內總消費量的4%為最低輸入量，六年後增至8%；調適期滿後是否繼續實施，於1999年(民國88年)再協議。韓國為開發中國家，其稻米市場之調適期為十年，最低進口量自1995年起，前五年為國內總消費量之1~2%，後五年擴大為3~4%。比較日本與韓國兩國之協議，韓國比日本優惠。

從上述這個模式可以看出：(1) 日、韓兩國加入GATT已久，但稻米進口之協議卻在明年(1995年)才開始。(2) 日本與韓國因分屬已開發及開發中國家身份不同，使稻米進口的調適期與低進口量相差頗大。我國的經濟雖蓬勃發展，但至目前究屬已開發或開發中國家在國際間評斷不一，未能確實定位，因此在談判時調適期與進口量仍有商討的空間。

我們應有信任政府照顧農民措施之認知，在目前尚未開放進口及初期進口量也不致太多

的情況下毋須過慮，先作好心理準備，逐步的加以調適。

三、台東環境特殊 繼續產米無虞

台東縣主要產米地區集中於縱谷平原的鹿野、關山、池上三鄉鎮，由於具有海拔稍高，有明顯的日夜溫差，無任何污染及水質良好等多項優點；自民國74年以來生產良質米，已有良好的基礎。本場在該三鄉鎮根據不同水利系統及地段別，規劃良質米適栽區1610公頃，且持續進行品種間之品質比較，推薦最適之良質米品種供栽培生產。另外台東市預估約有800公頃可作為良質米生產，全縣每期作將有2410公頃可供生產良質米，約佔全縣兩期作田(每期作約6500公頃)的37%，這些地區由於水源充足，一向無嚴重的缺水現象，是優於本省其他縣份的稻作生產區。

根據近四年來的食米消費量稻穀生產量及台東縣總人口數比較(表一)，台東縣每年應有約三萬八千至四萬一千公噸的稻穀存餘，但是每到收穫期前，縣內公營倉庫卻多已無存穀，這其中說明了一項事實，就是台東糧區的稻穀，尚可提供其他糧區之消費；加以產區一向少傳災害，此良好的產稻環境故可妥為利用。生產潔淨，無污染的良質米，不但供本地及縣外食米所需，數年來各地旱害頻傳台東產稻量並無此害大家努力提昇台東稻米之品質與產量，即使開放稻米進口，生產之良質米可以不需擔心銷路問題。

表一、臺東縣近四年來稻穀產量與消費量及栽培面積比較

年 度	期 作	種 稻 面 積 (公頃)	平 均 每 公 頃 產 量(公斤)	稻 穀 總 產 量 (公斤)	年度每人 每年消費 的米量 (公斤)	消費白米 量換算 穀重量 (公斤)	消費稻穀 所需栽培 面積 (公頃)	當 地 消 費 量 剩 餘 稻 穀 (公斤)	剩 餘 稻 穀 所 需 栽 培 面 積 (公頃)
79	I	6,569	5,305	34,848,545	7,424	27,267,500	5,261	39,848,665	7,683
	II	6,377	5,060	32,267,620					
	合計	12,946	10,365	67,116,160					
	平均	6,467	5,183						
80	I	6,210	6,577	40,843,170	7,302	27,042,500	4,882	41,417,170	7,477
	II	6,137	4,500	27,616,500					
	合計	12,347	11,077	68,459,670					
	平均	6,174	5,539						
81	I	6,195	5,933	36,754,935	7,361	27,262,500	2,545	38,204,667	7,133
	II	6,008	4,779	28,712,232					
	合計	12,203	10,712	65,467,167					
	平均	6,012	5,356						
82	I	5,700	5,857	33,384,900	7,362	27,267,500	4,658	39,082,150	6,676
	II	5,635	5,850	32,964,750					
	合計	11,335	11,707	66,349,650					
	平均	5,668	5,554						

- 說明：(1) 種稻面積及平均每公頃產量依台東縣政府及台東糧管處之縣調查平均。
- (2) 每人每年消費量依據行政院農業委員會之全國統計資料。82年則以前三年之平均估列。
- (3) 消費人口數衡量台東縣總人口數或有流出、流入，均以每年廿五萬人計算。
- (4) 白米換算糙米為90%，糙米換算稻穀以75%計算。
- (5) 種稻面積與公頃產量為年合計後每期作平均；消費量所需面積之計列亦同。
- (6) 就上表可知若為當地消費每期作約維持2329~2631公頃即可，然四年來增值之3338~3739公頃稻穀均無剩餘，表示尚可供其他縣稻米糧之需，台東縣係良好之產稻區，確為事實。

四、因應方法仍多， 毋須過度惶恐

既然開放進口為期尚早，且初期口量也不多，正好利用這段期間開始好好調適，不必過度憂慮。

在水稻的生產上為了因應未來局勢與壓力，可用的方法仍多，有些是農政及農技單位正積極進行的，有些則是農友本身多年耕作經驗加以調整即可。提供下列幾項參考之用：

(一) 生產高品質稻米：即所謂真正的良質米，大家都知道影響品質的因素很多，管理方法，收穫貯藏均是，品種則為最具影響力的因素之一。農技單位近年來已就高品質特性為最主要育種目標，進行品種之育成，再推廣供農友栽培。因此信賴農業技術單位的推薦，配合適當的灌溉、排水，適宜合理的肥料施用調適，做好收穫乾燥貯存等要求將可使產品品質提升。

(二) 降低生產成本：農村工資日益高漲，間接影響稻作生產的增加，這是作物生產包括水稻在內頗為不利的影響，因此降低生產成本乃今後應加重視的問題。

有關降低生產成本的方法，例如適度調整插秧秧苗植數，自目前盛行的每公頃二五〇箱至三〇〇箱，調整為正常的二五〇箱，則每公頃每期作可減少秧苗成本支出七五〇元至二〇〇元之間。採用插秧兼側條施肥機，可一次完成插秧及深層施肥的作業，減少勞力節省成本。另外在降低生產成本的耕作法方面，直播栽培可較機械插秧，每公頃節省成本八五〇元左右；假如前作收穫後將稻田湛水二天，候水乾後讓前作掉落稻田之稻種發芽，等插秧前之

整地再行整理，則不必擔心有品種混雜之情事，當然也不致因品種之不同而影響米質之純度，除了省工之外亦可維持米質。只要稍加留意克服問題並非困難。

(三) 生產有機良質米：有機農業包含在永續農業的範疇內，其耕作法即有機農法。假如將之應用於生產良質米，其產品即有機良質米，具有安全美味之兩大特點，是今後可努力的目標，也是我國面臨稻米進口最有利的因應對策。農業單位已期此目標努力。

此外在因應方法上還有調整耕作制度，擴大經營規模等等，政策目前已逐步推動，大家有信心的配合，入關之後壓力應非沉重。

五、堅定信心理念， 攜手共赴未來

配合世界經濟局勢的演變，自由化、國際化經濟時代的來臨是必然的。目前五十來歲生長在農村的人，回憶幼年時期父兄們的耕作方法與農業產品、工商產品、農家生活、市場交易的方式等等與現在已有天壤之別，可知時代已在改變。加入GATT也是我國迎合國際潮流，加入國際組織的政策之一；雖然會因此而帶來壓力，也必然有陣痛，但這條路是必須要走的，跨越障礙迎接挑戰勇敢面對才是上策。

政府已有週延的策略，請堅定信心支持政府的措施，況且距真正壓力的到來還有一段時日，預為準備妥善因應，或許臺灣的農業尤其是稻米產業，正可因而邁向更好的第二春。但求由於我們的調適與因應，化解衝擊並能獲得更好的利潤。